

EL DIARIO PALENTINO

Boletín de los intereses de la capital y la provincia

EL MÁS INTERESANTE Y MÁS ÚTIL DE LOS DIARIOS PALENTINOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Martes 6 de Julio de 1915

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Núm. 9 685

Año XXXIII

Capital en mes 1 peseta
Fuera: trimestre 4
Número suelta 5 céntimos

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Doctor Tomás Orta

Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genitales.
Consulta de 12 a 5.
De Mayor pral. n.º 130-136.

Santiago de la Cuesta

MEDICO-DENTISTA
Mayor pral. 94
De 11 a 1 y de 3 a 5. Consulta gratuita en la Casa de Socorro, martes, jueves y sábado de nueve y media a 10 y media.

LA FUNERARIA

V. de Montijuelo
Fundada el año 1870
Esta agencia dispone de dos carruajes fúnebres, propiedad de la casa, además para las familias que lo deseen, sigue teniendo el serio y elegante servicio en hombros.
Servicio para pobres con caja: 10 pesetas.
Mayor Principal, 134 y 136
PALENCIA

Centro Politécnico de San Isidoro

El 1.º de Julio se han abierto en este acreditado establecimiento de enseñanza que tan excelentes resultados ha obtenido en los últimos exámenes.
Clases de preparación y repaso de las asignaturas de Bachillerato para la convocatoria de Septiembre.
Clase especial de preparación para el examen de ingreso.
Durante el verano siguen también abiertas las clases de primera enseñanza.
Informará el Director del mismo.

CASA DE BAÑOS DEL DOCTOR FUENTES

Paseo de la Orilla del Río
Este establecimiento dotado de aguas del Carrion, procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad, ofrece a la clase médica y al público en general.
Baños de placer, Duchas y Oloros.—Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archeda, Caldas de Besaya, Hermita, Puente Viego y demás manantiales.
Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor pral., 114.

RELOJ DE GRAN PRECISION
Agente en Palencia: MARCIANO ALONSO

Colegio de San Antonio

PALENCIA
Primera enseñanza en todos sus grados. Clase especial preparatoria para el examen de ingreso en la segunda enseñanza. Repaso de todas las asignaturas del Bachillerato.
Hay internos, medio pensionistas y externos.
Pídase reglamento y relación de las notas que sus alumnos han obtenido en el Instituto de esta ciudad, en los exámenes últimamente celebrados.
El Director

CUENTOS DE LOS MARTES

MANOLÍN

Al abuelo se le caía la baba de gozo con las ocurrencias de Manolín.
Todas las tardes de sol, cuando terminaban el almuerzo, Manolín le cogía de la mano y le decía con terquedad minuciosa.
—¡Vamos a pasear a bellita!... ¡Andal... ¿Quieres que vayamos?..

Y aunque al pobre viejo le agradaba mucho una digestión junto a la chimenea encendida, no sabía contrariar los caprichos del nieto. Le amaba tanto como sus padres y hubiera parecido un crimen causarle el más pequeño disgusto.
¡Hala! ¡hala! como dos compañeros de colegio, el anciano y el niño emprendían una larga caminata a las afueras del pueblo, brincando Manolín igual que un gozquecillo rebelde y encaramándose en los peludos árboles que hallaba en su camino.

El abuelo, arrastrando las piernas, seguía con embotados ojos las travesuras del chiquillo, que él no podía emular y solían llenarle de espanto.
Porque, como travieso, ¡vaya si lo era Manolín! Algunas veces las bajaba rodando con las piernas encogidas y la cabeza oculta entre los brazos, materialmente hecho un ovillo...
Y el viejo sobresaltado al verle rodar como una pelota, aligeraba la voz ante marcha para salvarle del peligro, y llegaba jadeante, cuando ya el niño estaba de pie, sin más de trimen o que algún insignificante rasguño y varios sietes en los calzones.
Entonces pretendía reñirle y hasta ponía el rostro ceñudo... El viejo desarrugaba el ceño y se comía a besos al muchacho, mientras le decía balbuceante de emoción.
—¿Te has hecho daño sol mi?... Hijo de mi alma.
Sí, yo tengo la culpa por no haber ido más aprisa.
¡Y apenas si se reía Manolín con los sustos de su abuelo!

Llegó la tarde más bella del invierno. Los árboles desnudos, bañados por la luz esplendorosa del sol, parecían renacer al beso de una primavera temprana; entre las ramas retorcidas piaban alegres los pájaros.
Manolín ideaba diabluras para asustar al abuelo, y éste, marchando detrás del niño, pasaba del sobresalto a la ternura, sonreía bondadosamente, saboreaba aquel último amor de su vida.

La senda por donde iban ambos torcía de pronto en una altura coronada por extensa planicie. Al llegar a la mitad de la pendiente, Manolín emprendió carrera veloz hasta ocultarse en el recodo a las miradas de su abuelo.
—No corras, Manolín, no corras... —le gritaba el abuelo.—Ten cuidado que está ahí la alberca.

Y como no le contestase, apretó el paso sin dejar de gritarle con voz ahogada.

—¡No corras, Manolín, no corras! Cuando llegó a lo alto, el niño no estaba. Detrás del recodo, el depósito lleno de agua hasta los bordes, apareció como un monstruo devorador a los ojos aterradores del viejo.

Miró por todas partes, gritó sollozando, y se perdían sus lamentos en la explanada silenciosa, envueltos en la luz ardiente del sol.

Entonces se fijó en la alberca, sobre cuyas aguas tranquilas fulguraban chispas de dinamita descendidas del cielo.

Y mudo por el terror, sonnadado, clavó sus ojos, desmesuradamente abiertos, ojos de loco, en la gorra azul de Manolín que flotaba en la orilla.

—¡Oriveng!... ¡Oriveng!...—chilló en aquel momento a su espalda una vozecita burlona.

El anciano pudo aventar la rigidez de sus músculos, y volviéndose bruscamente, vio asomar detrás de un árbol la cabecita risueña de Manolín que, muy contento con su broma, repetía el inocente estribillo:
—¡Oriveng!... ¡Oriveng!...

¿Ustedes crearán que el abuelo cogió al chico por las piernas y lo tiró de cabeza al estanque?

Pues nada de eso. Le apretó contra su corazón, y cuando pudo recobrar el uso de la palabra, fue lo primero que dijo:

—Este demonio de Manolín... ¡tiene cada ocurrencia!

LUIS GONZÁLEZ

CARTA DE MADRID

Julio 5

F. Director:
Apreti el calor que es una bendición de Dios, para los afortunados mortales que cuando el sol dice aquí te quiero escopeta, pueden burlarle merendándose a lugares frescos y recreativos a tomar baños y aires. Este calor clásico madrileño que espanta a los felices que pueden huir de él y nos liquida la grasa y casi hasta los sesos a los desdichados que no podemos aspirar a otras playas que la de los jardines del Buen Retiro, donde lo más fresco que hay en eacana es Rafael, que está en las tablas como en su casa y conserva toda la gracia de sus buenos tiempos y entre bastidores el excelentísimo Ayuntamiento con su dulce alcaide señor Prast, que realiza con lo del parque de recreos un verdadero timo a los madrileños no veraniantes, hácenos en cambio el favor estimabilísimo de disolver las tertulias políticas, dejándonos por algún tiempo libres de los infundios que a diario en ellas se fabrican. Alguna virtud había de tener este buen sol de Julio, abrasador y justiciero.

Con esto dicho, no hace falta que insistamos ahora en manifestar que la política queda en un período de calma y que muchos días el cronista, sobre tener que liquidarse de calor, tendrá que ayudar al padre sol en la tarea de derretirle la sesera pensando de dónde sacará unas cuantas consideraciones con que hilvanar las cuartillas que acaso el lector feliz, veraniante y ocioso, espera con mayor deseo que nunca en la finca o en la playa donde descansa.

Hoy le diremos que los hombres políticos se van, con lo que Madrid está más tranquilo, aunque más

aburrido, porque le falta la salsa del comentario de los mentideros.

Hace unos días nos decía el jefe del gobierno: Dentro de poco quedaremos solos en Madrid el gobierno y los periodistas. Y decimos nosotros, aunque sea inmodestia, comentando y continuando la frase: Lo mejorcito de Madrid. Porque quedamos aquí los neutrales. Ya saben ustedes que ahora—y lo saben las madres—la neutralidad es el específico de moda, conveniente y útil para toda clase de dolencia.

El saladísimo caricaturista Tovar hace días en el «Heraldo» daba una fina nota de ingenio pintando un frasco de neutralina y diciendo debajo: «Agítese antes de usarlo, específico recomendado como de segura eficacia para antes y después de los empréstitos.»

Pasa bien; quedamos, adonás del gobierno, los periodistas más neutrales, aun puesto que mantenemos la neutralidad, quedándonos en la villa y corte hasta en la lucha que por estas fechas se entabla entre playas y balnearios, sin inclinarnos hacia ninguno de los que se disputan la hegemonía.

Aquí estamos para servir a ustedes, sudorosos, fatigados y sin asunto para nuestras crónicas sometidos a verdadera tortura. Pero nuestros lectores son harto simpáticos y complacientes, para no sentir consideración de nosotros, y perdonarnos por ejemplo este pasadillo de haber llenado hoy las cuartillas con cuatro chirigatas insustanciales, que si no tienen ingenio, es porque el más ingenioso discurso tonterías bajo la presión de un sol que achicharra y en contacto con los congrios de la política, que quedan en Madrid por estas fechas, para saborear el disco eterno de las charlas presidenciales, y por las noches los chistes de maquietaista Argos en los jardines del Retiro, que son los mismos que hace catorce años, como iguales las declaraciones del presidente desde que estalló la guerra europea.

Los que veraneáis, bien podéis perdonarnos esta clase de deserción de la formalidad y del cumplimiento del deber de informadores. Aunque en este segundo aspecto no hay nada que justifique la deserción. A menos que se considere novedad y cosa interesante que Dato haya dicho que el gobierno tiene mayoría, que el país entero siente la neutralidad y que Esteban Collantes es un ministro formidable y el representante genuino de la tradición canovista.

Ustedes dirán.

M.

Información general

De la Región

Valladolid

La infanta Isabel.—Anoche llegó a las nueve y media hospedándose en el Hotel Inglaterra.

Acompañan a la Infanta la señorita Bertrán de Lis y el señor Alonso Coello.

Hoy pasará el día visitando algunos monumentos y mañana temprano saldrá para León.

Zamora

Accidente automovilista.—En Puebla de Sanabria ha ocurrido anteayer un desgraciado accidente automovilista, del que han sido protagonistas el ingeniero industrial don Nicolás Goreda y su esposa doña Mercedes Bustamante y Pintó, pertenecientes a distinguidas familias de Santander y Valladolid.

Regresaba la feliz pareja de su viaje de novios, y después de haber recorrido Asturias y otras regiones del Norte llegaron anteayer a la provincia de Zamora y a

ocho kilómetros de Puebla de Sanabria ocurrió el triste suceso.

Parece ser que el hecho ocurrió en la siguiente forma:

Bajó precipitadamente una de las cuevas el auto dirigido por el señor Goreda y el querer salvar el obstáculo que constituía un poste del telégrafo que atravesaba la carretera, hizo un viraje tan rápido como desgraciado, chocando violentamente contra un hito.

La distinguida señora de Goreda fué despedida violentamente, ocasionándose algunas erosiones de pequeña importancia.

El señor Goreda sufrió un golpe tan rudo con el volante en el pecho, que le ocasionó la fractura del esternón.

El chauffeur fué despedido también violentamente, ocasionándose al caer lesiones de importancia en una pierna y un brazo.

La escena que se desarrolló en aquellos momentos no es para describir.

Trasladados a Puebla de Sanabria los heridos, el señor Goreda falleció a las dos horas.

León

Muerte repentina.—En el momento de ir a tomar el tren ayer en la estación de Palenquinos falleció repentinamente una infeliz mujer, vecina de Valdesad, que acompañada de su marido, se dirigía a León, con objeto de curarse en el Hospital una enfermedad que padecía.

Un ahogado.—Ha aparecido ahogado en un arroyo del Puerto de Dehesas (Ponferrada) la niña de 16 meses de edad, Laura Gallego; el Juzgado se personó en el lugar del suceso, con el fin de hacer la autopsia a la referida niña.

Salamanca

En Montejo.—Incendio en una fábrica de luz eléctrica.—El laborioso e inteligente farmacéutico de Montejo don Fabián Rodríguez Bonilla, tenía establecido en este pueblo un motor Crosley, de diez y seis caballos, con el cual movía dos piedras para la molienda de trigos y piensos, una tahona mecánica y un dinamo, con lo que alumbraba el pueblo.

Todo esto ha sido pasto de las llamas en la madrugada del día 3.

A la hora habitual se retiró el dueño de la fábrica después de revisar hasta el más apartado rincón de ella, sin notar el más mínimo indicio de lo que más adelante había de devastar el edificio, construido modestamente.

Al levantarse los más madrugadores madrugadores, serían las tres de la madrugada vieron que de la fábrica salía densa humareda; enseguida dieron conocimiento al criado encargado de su custodia y al dueño, que dormía en su domicilio, un poco apartado de él; apresuradamente, con todo el vecindario y a toque de rebato de campana, se congregó para contribuir a extinguir el fuego, que con una velocidad increíble, aterradora, destruyó completamente la nave destinada a la molinería. La otra, la del motor y central eléctrica, sufrió menos, si bien su reparación será costosa y difícil; la última, la panadería, apenas si sintió los efectos del fuego, y solo los trabajos hechos para su extinción ocasionaron daños y perjuicios.

El edificio, como la maquinaria, los granos y las harinas, estaban asegurados en 78 000 pesetas.

Castilla la Vieja

Burgos

Un herido grave.—Hallándose en la taberna que en Valdeoceda posee Amalia Saiz de Aguirre, los vecinos Abundio Rodríguez, de 25 años; Cirilo Ebro, de 55, y Dionisio Boscunegra, de 27, discutieron sobre una jugada de mus, saliendo los dos primeros desafiados a la carretera y resultando Cirilo con una herida de arma blanca en la parte derecha del pecho, de pronóstico grave.

En Miranda.—Un hombre despedido.—En la carretera de Haro a Miranda se ha

despeñado, cayendo por un barranco, Sebastián González, de sesenta años.

Cayó de 15 metros de altura, rompiendo en la caída los hilos del teléfono interurbano, y yendo a parar a la vía férrea, donde debió de quedar muerto, pesando a larga una tren por encima que le destruyó las piernas.

Castilla la Nueva

Madrid. Discusión acalorada.—De los Cuatro Caminos, y en dirección a Madrid, venían dos amigos, llamados Isaac Farfías Sánchez y Clemente Feijóo González, de cincuenta y veinticuatro años, respectivamente.

Hablaban de cuestiones de trabajo, lamentándose ambos de lo mal retribuidos que se hallan todos los oficios, y como Isaac es carpintero y el otro jornalero, exageraba cada uno la nota pesimista con respecto a su ocupación.

La polémica entre ambos se fué haciendo más agria cada vez, sobre todo por parte de Isaac Farfías, quien a la excitación propia de la controversia, unía un estado de agudo alcoholismo, comprobado luego en la Casa de Socorro.

Excitado en extremo porque su amigo le llevaba la contraria, Isaac dió un tremendo bofetón a Clemente.

Ante tan inesperada agresión, Clemente sacó una navaja y la clavó en el pecho de Isaac, quien cayó pesadamente al suelo en estado grave, siendo conducido por un guardia jurado que lo presenció al distrito de Chamberí donde se le hizo la primera cura.

Gallela

Ferrol. Prácticas de fortalezas.—El «España».—Comunican del Ferrol que han comenzado las prácticas de la artillería de las fortalezas que rodean la ciudad.

Las pruebas, que durarán diez días, se verificarán de día y de noche. —En el arsenal entró el acorazado «España».

Marchará en seguida a San Sebastián.

Cataluña

Barcelona. Un detenido.—Participan de Barcelona que la policía ha detenido a un sujeto sospechoso, al que, al ser preso, se le ocuparon 52 láminas del ferrocarril de Medina del Campo de 500 pesetas cada una y varios títulos y acciones de minas.

Consagración de un Obispo.—De Mataró dicen que con toda solemnidad se celebró ayer la consagración del nuevo Obispo de Gerona, doctor Más.

Ofició el Nuncio de Su Santidad y asistieron los obispos de Barcelona y Vich.

El nuevo Prelado fue episcopinado por el Obispo señor Ostañe.

Después de la ceremonia se celebró un banquete, al que concurrieron todas las autoridades.

JULIO

De los tres meses que componen el verano meteorológico, es Julio quien suele llevarse la palma de las temperaturas altas, sobre todo en regiones interiores de nuestra península, como ocurre en Extremadura y algunas provincias andaluzas, donde el calor en Julio llega a ser sofocante. En los del centro también es intenso el calor, rebasando alguna vez la columna termométrica los 40 grados a la sombra.

En Palencia nunca se llega a esas temperaturas, la fuerza del calor suele sentirse desde las once a las seis de la tarde.

Las noches son generalmente frescas y agradables.

En este mes se celebran las fiestas del Carmen y de Santiago.

Las lluvias de Julio no suelen ser duraderas.

Ya lo dice el refrán castellano: Por mucho que quiera ser, Julio poco ha de llover.

La escasez de lluvias produce un ambiente abrasador y seco y un abuso extraordinario del agua como bebida; habiendo dado lugar al adagio: Julio ¿dónde anda el mozo? en la acequia ó en el pozo.

Este es un mes igualito, pues es más fácil defenderse del frío que del calor, y éste hemos de soportarle todos, ricos y pobres; por lo que se dice:

Mes cristiano Julio, todos iguales, todos desnudos.

La guerra europea

Ofensiva alemana

Petrogrado.—Se ha señalado la presencia de grandes concentraciones de fuerzas alemanas en Curlandia.

Estas concentraciones se juzgan como preparación de una ofensiva que emprenderán las tropas alemanas en combinación con la flota en aquella región.

Para la defensa de Ivangorod los rusos han concentrado tropas ante el temor de que dicha plaza sea el objetivo de la ofensiva de los ejércitos que manda el general Mackensen.

El ejército que manda el Archiduque José avanza resueltamente sobre Lublin.

La lucha en Argonne

París.—Comentando la prensa francesa los combates desarrollados durante la semana anterior en Argonne, dice que la actividad del ejército del kronprinz en dicha región parece indicar un esfuerzo del mismo por apoderarse de la línea férrea Chalons-Verdun, cerca de Saint Menchould y por amenazar Verdun por el Oeste.

Añade la prensa francesa que desde hace algún tiempo los alemanes realizan esfuerzos infructuosos por avanzar hacia el Sur por el valle del río Vierne, donde se han librado encuentros contando con poder amenazar así la población de Saint-Menchould.

General muerto

Londres.—Se han recibido noticias comunicando la muerte del general inglés Scott Moncrieff que mandaba las fuerzas que luchaban contra los turcos.

Dicho general fué alcanzado por el casco de una granada, quedando muerto en el acto.

Nota terminada

Amsterdam.—Comunican de Berlín que el Gobierno alemán tiene ya redactada la nota que enviará a los Estados Unidos en contestación a la que el Gobierno norteamericano le envió con motivo del hundimiento del trasatlántico inglés «Lusitania» echado a pique en aguas del mar del Norte por un submarino alemán.

Nueva ametralladora

El ejército francés y el de los Estados Unidos, han adoptado una ametralladora de nuevo sistema mucho más eficaz que las empleadas hasta ahora.

La nueva arma no pesa más que 14 kilos y puede llevarla fácilmente un soldado.

Para usarla hacen falta dos hombres, los cuales se tienden en el suelo ofreciendo muy poco blanco al enemigo. Uno de los soldados alimenta la ametralladora introduciendo cargadores de 25 cartuchos, mientras que el otro soldado hace la puntería y maneja el mecanismo disparador.

La ametralladora puede disparar proyectiles sencillos o funcionar automáticamente haciendo 300 disparos por minuto. Cuando el tiro es a larga distancia, se sitúa un tercer soldado provisto de gemelos prismáticos, junto a la ametralladora y da cuenta del efecto de los disparos.

Cada batería de ametralladoras consta de dos de éstas servidas por 25 hombres. El carro de las municiones lleva 45 000 cartuchos. El alcance de la nueva arma es de cerca de dos kilómetros.

Parte francés de la noche

París.—El parte oficial facilitado por el Gobierno, dice así:

La jornada ha transcurrido con relativa calma en el conjunto del frente, sin que la infantería haya tomado parte en las acciones.

Solo por la mañana se ha señalado gran actividad en la artillería alemana entre el Mosa y el Mosela. En la región del bosque de Le Pretre ha habido bombardeo de obuses con fuego violento.

Parte oficial alemán

Norddeich.—El Gran Cuartel General alemán en parte oficial dice lo siguiente: «Han sido sangrientamente rechazados un ataque de los ingleses al N. de Yprés sobre la carretera de Pilkon, y otro de los franceses contra nuestras posiciones de Souchez.

A ambos lados de Croix des-Carmes, en el lado O. del bosque de Le Pretre hemos asaltado las posiciones enemigas en un frente de 1.500 metros y profundidad de 400 ocupando las trincheras de los franceses.

Las tropas francesas han tenido que evacuar sus posiciones con enormes pér-

didas. Las hicimos más de mil prisioneros entre ellos la plana mayor de un batallón y los cogimos dos cañones, cuatro ametralladoras, tres lanzabombas ligeros y cuatro lanzabombas pesados.

Hemos hecho saltar en Houp-Reinct al S. de Nerroy, un blanco francés con las tropas que lo defendían y sus obras de defensa.

Una vez más se ha probado la superioridad de nuestros aviones.

Un avión francés fué obligado a aterrizar precipitadamente al Sur de Badonviller.

COLEGIO DE ABOGADOS

Concurso de Derecho Internacional

El Colegio de Abogados de Madrid como patrono de la fundación instituida por los herederos de don Manuel Cortina en memoria de aquel ilustre decano, abre dos concursos para premiar otras tantas obras de Derecho Internacional, que deberán versar sobre los siguientes temas:

1.º «Potestad jurídica legítimamente aneja a la ocupación militar de un territorio.»

2.º «Consecuencias jurídicas en España de las sentencias de divorcio dictadas en otros países respecto de Españoles o extranjeros.»

Los premios consistirán en 5.000 pesetas en metálico y 800 ejemplares de las obras a cada uno de los autores premiados.

Las obras podrán presentarse en castellano, latín o francés, bajo sobre y encabezadas con un lema, el cual se repetirá con otro sobre que contenga el nombre, apellido y domicilio del autor.

El plazo de admisión se abrirá el día 1.º de septiembre del año 1918 y se cerrará el 15 del mismo. En el resto de dicho año se hará la calificación por el jurado que se nombre al efecto, y la adjudicación de premios, si hubiere lugar a ello, se celebrará el día 1.º de enero de 1919.

En la Secretaría del Colegio de Abogados, paseo de Recoletos, número 10, bajo, derecha, están expuestas las condiciones de estos concursos.

Madrid, 29 de junio de 1915.—El secretario, José Luis Castillejo.

PARADOJAS

La Catedral

«La Junta central del centenario de Cervantes ha acordado publicar una edición del Quijote, popular, ilustrada por don Ricardo Marín, con notas de don F. Rodríguez Marín; adquirir ejemplares (no sabemos lo que hará de ellos), de la edición crítica del Quijote, comentada por Rodríguez Marín; hacer una edición de lujo de la misma obra—125 ejemplares—crítica y comentada por Rodríguez Marín, con 200 heliogravados de Ricardo Marín.»

Ricardo Marín y Rodríguez Marín, yo no lo dudo, deben ser dos entusiastas admiradores de la obra de Cervantes y habrán puesto, uno, calidad de crítico y comentarista, otro, en calidad de ilustrador y heliogravador, al servicio de su ídolo todo el talento, erudición, fantasía y amor de que son capaces. Cervantistas beneméritos los dos, yo les admiro y felicito.

Sin embargo, por profunda, erudita y artística que sea la labor de los señores de Marín, no deja de ser una labor accesoría, y como se trata ahora de celebrar y honrar la labor principal, la de Cervantes y no la de los señores de Marín, me parece que esos acuerdos pueden perjudicarles moralmente.

Si se tratara de celebrar el centenario de los señores de Marín me parecería el acuerdo de perlas. Seguramente dentro de uno, dos o tres siglos los marinistas, o la Junta central de los dos Marines, lo acordarán así, y harán muy bien; como no se le ocurra a esa Junta (que también pudiera ser) publicar no sus comentarios, notas, ilustraciones y heliogravados sino, o a la par de los suyos, los comentarios, notas, ilustraciones y heliogravados de algún comentarista suyo distinguido que indudablemente tendrán.

Pero dejemos en paz a los venideros. La actualidad es la más importante. De Cervantes y del Quijote se trata. Fueron injustos los contemporáneos. Ni el Quijote y sus demás obras, ni el haber perdido un brazo en la batalla de Lepanto fueron parte a que se reconociera en Cervantes su genio inmortal. Vivió y murió miserablemente, y en cuanto a editar sus libros lujosa y económicamente, nadie se ofreció.

La posterioridad ha sido más justa. Aunque no leemos mucho el Quijote, ediciones no faltan. Hay mes Quijotes por esas bibliotecas, estanterías, librerías de nuevo y de viejo, de

los que somos capaces de leer. Huelgan, pues las nuevas ediciones.

Si se trata de honrar y popularizar a los señores de Marín, es otra cosa. Pero la Junta se nombró para celebrar las glorias de Cervantes y no la de los señores de Marín.

Sobre todo, esa edición de lujo de 125 ejemplares con 100 heliogravados, me asombra. ¡Los miles de pesetas, probablemente de duros, que va a costar esa edición en que el Quijote será lo de menos y servirán solo para que 125 personajes (¿a que os hago la lista?) se crean, por el solo hecho de poseer uno en privilegio, más sabios, más ilustres, más hombres cumbres de lo que son. ¡Y a los demás que nos parta un rayo!

Diréis que me mueven los celos y la envidia, que yo quisiera un ejemplar, ¡oh, no! tengo una edición pequeña, algo vieja y me basta. Yo soy un cervantista de los humildes del montón, de aquellos que creen que la catedral no necesita adornos.

Y todo esto sin que un punto ofenda a los reales resplandores; los reales resplandores de los señores de Marín. Probablemente si yo viviera cien años más, al celebrarse su centenario, tendría yo un modesto ejemplar, sin adornos, de la catedral de los señores de Marín.

MAX

Comisión provincial

Se celebró la sesión de ayer, a las ocho; la presidió el señor Gasano Rodríguez, y asistieron los Vocales Mora Mazón y Garrachón García.

Se acordó aprobar la cuenta que rinde el Depositario de fondos provinciales, de las operaciones de ingresos y pagos verificados en la Caja, y que se publique el extracto de la misma en el «Boletín Oficial» para oír reclamaciones.

Con vista de la pretensión del Alcalde y Concejales del Ayuntamiento de Cervatos de la Osa, que solicitan un socorro de los fondos provinciales, para remediar en lo posible la lamentable situación en que ha quedado el vecindario, por consecuencia de las pérdidas sufridas en las cosechas, con motivo de un fuerte pedrisco; quedó resuelto desestimar la instancia por no existir consignación en el presupuesto, si bien se pondrá el hecho en conocimiento del Gobierno de S. M. para que con cargo al crédito extraordinario, se conceda alguna cantidad a los fines indicados.

Se consultaron informes al señor Gobernador, en algunos recursos de alzada.

La sesión terminó a las ocho y media.

Cámara Agrícola de Carrión

Esta Cámara se reunirá el jueves próximo para tratar lo que convenga respecto a las profecías que ha pocos días publicó el distinguido joven de la misma don Avelino Ortega sobre el porvenir del precio del trigo y sobre asuntos de interés agrario. Se convoca muy especialmente a la junta Directiva, pudiendo asistir todos los señores socios que lo deseen.

El acto tendrá lugar en Carrión de los Condes el jueves próximo a las once, en el sitio de estambul.—E. Presidente, Pedro Carrancio.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 6

La supresión de derechos arancelarios

Para que esta supresión sobre trigos extranjeros sea prorrogada han dirigido varios telegramas al ministro de Hacienda los fabricantes de harinas e industrias similares.

Dicen que por ser tan grande la cosecha del año actual hay que evitar que el trigo se encarezca para que así resulte más barato el precio del pan.

La importación del trigo

Al mismo ministerio han llegado telegramas de protesta de importantes entidades para que no se prorrogue ni un momento más la franquicia para la importación de trigo.

Dicen, y dicen bien, que es un absurdo y una locura que se establezca una competencia con el

trigo extranjero cuando en nuestros mercados haya sobra de nacional.

El silencio de Bugallal

El ministro de Hacienda muestra muy resuelto acerca su actitud en las cuestiones arancelarias.

¿Compañías?

Dícese que algunos elementos van a empezar activas campañas para que en Septiembre próximo sea el precio del trigo lo más posible.

Inquietud

Inquietud, y muy grande, se ta entre todos los elementos agrarios con motivo de las campañas para que se siga la supresión de derechos arancelarios.

Dicen y se asegura que ello da motivo para una enérgica campaña si el ministro no garantiza seguridad alguna para que no se promueva la franquicia del trigo.

Doña Amalia Cabañas

Esta respetable señora, madre del exministro liberal don Amalio Cabañas, ha fallecido contando en actualidad noventa y cuatro años.

Su muerte ha sido muy sentida. La Junta de Cervatos

Esta Junta encargada del homenaje al autor de «La Gitanilla» reunió ayer noche en la Presidencia tratando de algunos asuntos referentes a los actos que han de celebrarse.

La Junta Central de subsistencia

Esta ha concedido algunas autorizaciones a las Juntas locales para incautarse de las subsistencias.

EN LA AUDIENCIA

El Jurado de Freschilla se reunió el día de ayer, a virtud de auto extraordinario, para conocer de una causa por robo en la estación de Villada.

En la mañana del 4 de Mayo de 1914, apareció una ventana del macén de dicha estación violentada y abiertos los bultos de algunas expediciones.

De las gestiones de la guardia civil resultó que varios de los sujetos sustraídos fueron ocupados unos quinquilleros y estos manifestaron que se los habían vendido a guarda agojas Antolín Ballesteros y Alejo del Corral.

Todos fueron procesados y reducidos a prisión provisional, pero los quinquilleros por aparecer como cómplices en el delito, se les concedió libertad provisional, por no haber cumplido la pena que para ellos solicitaba, con el abono de la prisión preventiva.

En el cuatrimestre próximo pasado, estuvo señalado el juicio oral en esta causa, la que hubo que suspender, por no comparecer los quinquilleros, declarados rebeldes después de haberse citado.

De las pruebas practicadas en el acto del juicio no ha resultado cargo alguno directo para los dos procesados, más que las declaraciones de los otros co-reos que como es consiguiente no han comparecido.

El señor Fiscal interesó para Antolín y Alejo un veredicto de culpabilidad, y la defensa, por el contrario, en sólidos argumentos solicitó la inculpabilidad.

El Jurado pronunció el siguiente veredicto:

1.º Antolín Ballesteros del Real es culpable de haber penetrado en unión de otra persona de 3.º y 4.º mes de Mayo de 1914 en el macén de la estación del ferrocarril de Villada por una ventana violentada y sustraído de ella un valor del mismo forzándola con palanca y rompiendo un cristal para desmenujar la fallesta, causando un daño de 1 peseta 50 céntimos, sustraído por un ánimo de lucro, géneros por valor de 351 pesetas 15 céntimos, que llevó a una reguera próxima para que de ella fueron retirados por una venta por otras personas a virtud de un concierto previo?—NO.

2.º La misma para Alejo Corral?—NO.

3.º Realizaron los dos procesados dichos los hechos que se reflejan en las anteriores preguntas durante la noche?—NO
4.º El Antolín Ballesteros del Río desempeñaba el cargo de guardagujas en la estación referida, cuando ocurrieron los hechos de autos.—NO
Como era de esperar, el Tribunal de Apelación ha hecho justicia una vez más, y la sala dictó sentencia absolviendo a los procesados poniéndoles en libertad de la que llevaban privados catorce meses.
Felicitamos al defensor don Enrique Bull, por su triunfo, a la vez que pedimos a Dios nos libre de que unos quinquilleros salgan a nuestro paso en la marcha de la vida.

NOTICIAS

Las subsistencias
El ministerio de Hacienda ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:
Por real orden de 31 Mayo 1915 se han dictado las órdenes oportunas en previsión de que continúen las actuales circunstancias que enarrecen las subsistencias, y al efecto se está formulando un plan completo para obtener el mayor aprovechamiento de las energías del suelo en todos los montes que, por carecer de utilidad pública, dependen de su ministerio, ampliando la superficie de cultivo a todos aquellos predios que tengan condiciones, aunque sólo sea con carácter temporal, para el cultivo agrario, por cuyo medio se podrán poner en cultivo 800 000 hectáreas y obtener con ello un aumento en la producción la próxima cosecha de cereales, que seguramente excederá de 100 000 toneladas, cálculo no exagerado y deducido de las superficies que se han puesto en cultivo ya en el presente año agrícola, por la Dirección general de Propiedades e Impuestos, con excelente éxito, no sólo por los rendimientos obtenidos, sino porque se han evitado en muchas localidades los efectos de la emigración de los obreros del campo, y conjurar la crisis agraria producida en muchas comarcas por la escasez de terrenos de cultivo, susceptibles de ser divididos y repartidos en pequeños lotes.
Por el nuevo inspector señor Escribano ha sido multada una mujer por llamar la atención en la vía pública.

Inspecciones de Escuelas Nacionales
En las celebradas en el distrito Universitario de Valladolid han obtenido plaza de Escalafón con el sueldo anual de 1000 pesetas y 250 de gratificación los señores maestros siguientes de esta provincia.
Don Adolfo Pérez, de Barrios de Vega; don Tiburcio Pérez Ojeda, de Calahorra de Buedo; don Elías Arroyo, de Collazos de Buedo; don Clementino Quirce, de Páramo de Buedo; don Antonio Peláez, de Villarrabé; don Dietinio Duque, de Quintanilla; don Manuel Díez, de San Llorente; don Baltasar Otero, de Támara; don Pedro Díez, de Castrejón; don Mariano de Grecia, de Valoria del Alcor; don Maximino Vuelta, de Cervera; don Vicente Treceño, de Villocilla; don Eloy Sanz, de Santerbá; don Mariano Cuadrado, de Villanaño.

El general Luque
El viaje de inspección ha llegado a las doce y media el Director general de la Guardia civil, habiendo hecho su entrada en automóvil desde Valladolid, donde ha estado con igual objeto que el que le trae aquí.
La estancia del exministro de la Guerra, será muy corta, porque se propone salir de nuevo mañana para continuar su misión.
El que hoy es nuestro huésped, recordará que en una de las últimas etapas del partido liberal, representó a esta provincia en la Alta Cámara.

El señor alcalde de Husillos remite al señor gobernador el extracto de los acuerdos tomados por dicho Ayuntamiento en las sesiones del segundo semestre del año actual.
Ha sido detenido en las minas de Orbó (Barruelo), un obrero llamado José Ortega González, por maltratar y producir lesiones a su vecina Antonia López en disputa sostenida entre ambas.

En rápido de esta tarde ha pasado por esta estación con dirección a Santander el señor marqués de Pidal.
Un incendio
A la una y media de esta tarde se declaró un incendio en las morenas de cebada de una tierra que don Eduardo Gallán posee inmediata al camino que conduce al cerro del Otero, cerca de la fábrica de cemento «Portland».
Apercibida del siniestro una vecina de aquellos contornos avisó a las casas inmediatas, saliendo de ellas bastantes personas que, con picos y herradas que llevaban en pozos cercanos, lograron sofocar el incendio que tomaba proporciones alarmantes, quedando destruidas completamente diez morenas que importarán próximamente 150 o 160 pesetas.
Avisada la guardia civil se personaron todas las fuerzas que había disponibles al mando del teniente señor Castrillo, prestando toda clase de auxilios.
También se personaron el inspector de policía señor Escribano y el jefe de los municipales señor Macientes con agentes a sus órdenes.
A las cuatro de esta tarde aun seguían ahumando las morenas quemadas.

Han sido denunciados en Collazos de Buedo un vecino de Otero, por infracción de la ley de caza.
En Carrión, por haberle sorprendido pescando a la una de la madrugada, ha sido denunciado Pedro Montero.

Higiene del fumador
Para aminorar los malos efectos que indudablemente produce este hábito, se recomienda la observancia de los consejos siguientes:
1.º Fúmesse siempre tabacos de los llamados suaves, o sea de los que contienen menor proporción de nicotina.
2.º Empléese la boquilla y no siendo así, téase el cigarro cuando esté mediado, lo que evita los perniciosos efectos del tabaco humedecido y del humo muy caliente.
3.º No se fume en ayunas ni al acostarse.
4.º No se fume mientras se hacen ejercicios violentos, tales como remar, montar a caballo o en bicicleta, etc.
5.º No se debe mascar las puntas de los cigarrillos, por lo mucho que esto irrita la lengua y los labios.
6.º Deben procurarse emplear la mayor moderación aquellos que padecen de dispepsia o de enfermedades de los pulmones, bronquios y corazón.
7.º No conviene aspirar el humo ni expulsarlo por la nariz.
8.º Todo fumador deberá no omitir un lavado de boca diario.

REGISTRO CIVIL
En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:
Defunciones.—Luis Gutiérrez Gómez de tres meses, Corral de Saldreda 3; Simona Irujo Arcauz, casada, de 57 años, Plaza Mayor, 12.
Nacimientos.—Ignacio Antolín Cordero, hijo de Mariano y María, Extramuros del Mercado.—Josefa Cembrero Sobrino, hija de Martiniano y Eladia, San Juan, 13.—Emilio Vicente Franco Pérez, hijo de Emilio y Leonor, Barrio y Mier, 8.

se reúne número suficiente de señores concejales, se tratarán los asuntos siguientes:
Acta de la anterior.
Instancias solicitando permiso para obras particulares.
Ídem de empleados municipales en réplica de licencia para ausentarse de esta ciudad.
Cuenta por impresiones para el Registro civil.
Disposiciones.

El señor alcalde de Husillos remite al señor gobernador el extracto de los acuerdos tomados por dicho Ayuntamiento en las sesiones del segundo semestre del año actual.

Ha sido detenido en las minas de Orbó (Barruelo), un obrero llamado José Ortega González, por maltratar y producir lesiones a su vecina Antonia López en disputa sostenida entre ambas.

En rápido de esta tarde ha pasado por esta estación con dirección a Santander el señor marqués de Pidal.

Un incendio
A la una y media de esta tarde se declaró un incendio en las morenas de cebada de una tierra que don Eduardo Gallán posee inmediata al camino que conduce al cerro del Otero, cerca de la fábrica de cemento «Portland».
Apercibida del siniestro una vecina de aquellos contornos avisó a las casas inmediatas, saliendo de ellas bastantes personas que, con picos y herradas que llevaban en pozos cercanos, lograron sofocar el incendio que tomaba proporciones alarmantes, quedando destruidas completamente diez morenas que importarán próximamente 150 o 160 pesetas.

Avisada la guardia civil se personaron todas las fuerzas que había disponibles al mando del teniente señor Castrillo, prestando toda clase de auxilios.
También se personaron el inspector de policía señor Escribano y el jefe de los municipales señor Macientes con agentes a sus órdenes.

A las cuatro de esta tarde aun seguían ahumando las morenas quemadas.

Han sido denunciados en Collazos de Buedo un vecino de Otero, por infracción de la ley de caza.
En Carrión, por haberle sorprendido pescando a la una de la madrugada, ha sido denunciado Pedro Montero.

Higiene del fumador
Para aminorar los malos efectos que indudablemente produce este hábito, se recomienda la observancia de los consejos siguientes:
1.º Fúmesse siempre tabacos de los llamados suaves, o sea de los que contienen menor proporción de nicotina.
2.º Empléese la boquilla y no siendo así, téase el cigarro cuando esté mediado, lo que evita los perniciosos efectos del tabaco humedecido y del humo muy caliente.
3.º No se fume en ayunas ni al acostarse.
4.º No se fume mientras se hacen ejercicios violentos, tales como remar, montar a caballo o en bicicleta, etc.
5.º No se debe mascar las puntas de los cigarrillos, por lo mucho que esto irrita la lengua y los labios.
6.º Deben procurarse emplear la mayor moderación aquellos que padecen de dispepsia o de enfermedades de los pulmones, bronquios y corazón.
7.º No conviene aspirar el humo ni expulsarlo por la nariz.
8.º Todo fumador deberá no omitir un lavado de boca diario.

REGISTRO CIVIL
En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:
Defunciones.—Luis Gutiérrez Gómez de tres meses, Corral de Saldreda 3; Simona Irujo Arcauz, casada, de 57 años, Plaza Mayor, 12.
Nacimientos.—Ignacio Antolín Cordero, hijo de Mariano y María, Extramuros del Mercado.—Josefa Cembrero Sobrino, hija de Martiniano y Eladia, San Juan, 13.—Emilio Vicente Franco Pérez, hijo de Emilio y Leonor, Barrio y Mier, 8.

REGISTRO CIVIL
En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:
Defunciones.—Luis Gutiérrez Gómez de tres meses, Corral de Saldreda 3; Simona Irujo Arcauz, casada, de 57 años, Plaza Mayor, 12.
Nacimientos.—Ignacio Antolín Cordero, hijo de Mariano y María, Extramuros del Mercado.—Josefa Cembrero Sobrino, hija de Martiniano y Eladia, San Juan, 13.—Emilio Vicente Franco Pérez, hijo de Emilio y Leonor, Barrio y Mier, 8.

REGISTRO CIVIL
En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:
Defunciones.—Luis Gutiérrez Gómez de tres meses, Corral de Saldreda 3; Simona Irujo Arcauz, casada, de 57 años, Plaza Mayor, 12.
Nacimientos.—Ignacio Antolín Cordero, hijo de Mariano y María, Extramuros del Mercado.—Josefa Cembrero Sobrino, hija de Martiniano y Eladia, San Juan, 13.—Emilio Vicente Franco Pérez, hijo de Emilio y Leonor, Barrio y Mier, 8.

REGISTRO CIVIL
En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:
Defunciones.—Luis Gutiérrez Gómez de tres meses, Corral de Saldreda 3; Simona Irujo Arcauz, casada, de 57 años, Plaza Mayor, 12.
Nacimientos.—Ignacio Antolín Cordero, hijo de Mariano y María, Extramuros del Mercado.—Josefa Cembrero Sobrino, hija de Martiniano y Eladia, San Juan, 13.—Emilio Vicente Franco Pérez, hijo de Emilio y Leonor, Barrio y Mier, 8.

REGISTRO CIVIL
En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:
Defunciones.—Luis Gutiérrez Gómez de tres meses, Corral de Saldreda 3; Simona Irujo Arcauz, casada, de 57 años, Plaza Mayor, 12.
Nacimientos.—Ignacio Antolín Cordero, hijo de Mariano y María, Extramuros del Mercado.—Josefa Cembrero Sobrino, hija de Martiniano y Eladia, San Juan, 13.—Emilio Vicente Franco Pérez, hijo de Emilio y Leonor, Barrio y Mier, 8.

REGISTRO CIVIL
En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:
Defunciones.—Luis Gutiérrez Gómez de tres meses, Corral de Saldreda 3; Simona Irujo Arcauz, casada, de 57 años, Plaza Mayor, 12.
Nacimientos.—Ignacio Antolín Cordero, hijo de Mariano y María, Extramuros del Mercado.—Josefa Cembrero Sobrino, hija de Martiniano y Eladia, San Juan, 13.—Emilio Vicente Franco Pérez, hijo de Emilio y Leonor, Barrio y Mier, 8.

REGISTRO CIVIL
En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:
Defunciones.—Luis Gutiérrez Gómez de tres meses, Corral de Saldreda 3; Simona Irujo Arcauz, casada, de 57 años, Plaza Mayor, 12.
Nacimientos.—Ignacio Antolín Cordero, hijo de Mariano y María, Extramuros del Mercado.—Josefa Cembrero Sobrino, hija de Martiniano y Eladia, San Juan, 13.—Emilio Vicente Franco Pérez, hijo de Emilio y Leonor, Barrio y Mier, 8.

ESTOMACAL

Con el Elizir Salz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

La nueva Electra Viuda C. Garrachón MAYOR PRINCIPAL, 69 REGALO

La dueña de este establecimiento altamente reconocida a los favores con que el público en general viene distinguiéndome aparte de haber introducido amplias reformas en los distintos servicios de esta su casa todas en obsequio a mi distinguida clientela, he decidido ofrecerla los siguientes regalos.

En todas las ventas efectuadas al contado y de una sola vez, abonaré el 10 por 100 sobre el importe de la misma siempre que sea superior a 5 pesetas, y el 20 por 100 si aquellas exceden de 25 pesetas.

Debe entenderse por ventas al contado también el importe de las instalaciones, siempre que sea abonado dentro de los cinco días siguientes a aquel en que se terminó el trabajo.

Los descuentos se deducirán del importe de la factura y los precios que en ésta se señalen serán los corrientes, dato que el cliente puede comprobar.

Además de los citados descuentos, esta casa en las ventas al contado entregará por cada 5 pesetas, un número para la rifa de un hermoso regalo con que obsequiará mensualmente a su clientela.

Viuda de C. Garrachón LA NUEVA ELECTRA MAYOR PRINCIPAL, 69, PALENCIA

PARTO

«Pildoras Buge»

Hacen el parto fácil, rápido y poco doloroso. Son absolutamente, completamente inofensivas, tanto para la madre como para el feto. Adoptadas en varias Maternidades y por la clase Médica.

De venta en todas las buenas farmacias. Depósito en Palencia: Natalio Fuentes Aspúrz Hijo, Mayor, 114 Droguería.

Regimiento Cazadores de Talavera 15.º DE CABALLERIA

El día 12 del corriente mes se abrirá en este Regimiento la compra de caballos domados, castrados o enteros, debiendo reunir las condiciones siguientes: de 4 a 8 años de edad, un metro 50 centímetros de alzada mínima y estar útil para el servicio del ejército; admitiéndose también las seguas que reúnan las condiciones referidas.

Las horas hábiles serán desde las 10 hasta las 13 todos los días laborables en el cuartel de San Fernando.

Palencia 2 de Julio de 1915.—El coronel, Felipe Enciso.

La nueva Electra El establecimiento más anti-guo de su ramo en la provincia

Se encarga de cuantas instalaciones tengan relación con la electricidad. Está debidamente autorizada para la venta y alquiler de contadores.

Personal competentísimo para la ejecución de sus obras, según se demuestra con los muchos é importantes trabajos efectuados.

Los trabajos en que no se emplee material y no se haya invertido más de media hora se harán gratis.

Representante de las principales fábricas extranjeras de material eléctrico y lámparas. Servicio permanente. Material eléctrico y de timbres. Lámparas de filamento metálico.

Viuda de C. Garrachón MAYOR PRINCIPAL, 69,

Regimiento Cazadores de Talavera 15.º DE CABALLERIA

Debiendo contratar este Regimiento los artículos de consumo para el suministro de la tropa del mismo, se convoca a concurso para el día 7 del corriente mes en cuya fecha y hora de las once se reunirá la Junta económica para la apertura de pliegos y adjudicaciones del suministro en vista de la calidad de artículos y precio de los mismos que presenten los concursantes.

Palencia 2 de Julio 1915.—El Comandante Mayor, Luciano Manrique.—El Coronel, Enciso.

Dra. Alvarado y Alvarez OCULISTAS
Cecilia de la H. y L. Barriolana, 8

Electra Popular Vallisoletana

PAGO DE DIVIDENDO

Practicadas las operaciones de liquidación, previamente necesarias, entre esta Sociedad y la representación autorizada de la extinguida «Palentina», puede ya este Consejo de la Electra Popular Vallisoletana anunciar el pago del dividendo líquido que resulta de aquellas operaciones, y lo hace por el presente aviso.

Corresponde, según el acuerdo de la Junta general, en 4 874 por 100 y, ahora, deducidos los gastos, según acta que obra en poder de la Comisión liquidadora de la «Palentina», corresponde el 1'87 por 100, equivalente a pesetas 0 935 por cada acción de 50 pesetas entregadas a los antiguos accionistas de la «Palentina».

El pago se hará contra cupón número 7, en el domicilio de la Sociedad en Valladolid, veinte de Febrero, número 12 y en el Banco Castellano en Palencia, todos los días laborables, de diez a doce de la mañana, a partir del jueves, 8 del actual. Valladolid, 5 de Julio de 1915.

Electra Popular Vallisoletana.—El Consejero Delegado Adjunto, JULIO GUILLÉN SÁENZ.

MERCADOS

Palencia, 6.—Llevamos dos días de calor excesivo y el de hoy se prepara bueno también, con lo que las operaciones de siega y trilla que ya se está llevando a cabo en bastantes pueblos, adelantarán considerablemente.

Hoy ya el mercado ha sido nulo y así continuará hasta Septiembre en que una vez terminada la recolección se animará de nuevo.

En cuanto a los precios, para los trigos que aun h y en paneras se acentúa baje, que podrá precipitarse a medida que la recolección avance. Hoy rigen como los más fijos el de 61 reales para la fanega de trigo 48 centeno, 21 50 cebada y 18 avena.

Valladolid, 5.—En partidas se ofrecen trigo de la plaza a 64; de las líneas de Palencia y Burgos h y muchas ofertas a 61'50 que no aceptan los compradores por ser el precio excesivamente elevado: Tierra, Zamora y Nava del Rey ofrecen a 62.

La demanda sigue escasísima y las ofertas bastante abundantes. No se conocen operaciones.

A 48 reales fanega ó sea 28'98 pesetas 100 kilos ofrecen centeno de la línea de Segovia y Peñafiel, sin compradores.

Se hacen ofertas de la nueva cebada a 22 las 70 libras; hay compradores a 20.

Se ofrece avena del país sin compradores a 18 50.

Se ha expedido un vagón para Hendaña con 10 000 kilos.

Medina del Campo, 5.—Entraron al del detall 100 fanegas de trigo pagándose de 60 a 61 reales las 94 libras ó sean (kilos 43 250); 150 de cebada a 22 y 23 fanegas; 80 de algarrobas a 34 y 36 las nuevas.

La tendencia del mercado sostenida. Tiempo de mucho calor. Estamos en plena siega de cebada y algarrobas.

Nava del Rey, 5.—Tiempo superior para la recolección; los días son espléndidos y de mucho calor; si sigue así, adelantarán mucho los sembrados.

Se cotiza trigo superior a 62 reales la fanega de 94 libras ó sean 43 250 gramos, bueno a 61 rs; cebada a 28 rs; algarrobas a 34 y 36; muelas a 60; garbanzos a 240; lentejas a 130; harina 1.º a 23; vino blanco nuevo a 30 el cántaro; viejo de 40 a 80; tinto a 24.

Ofrecen en partidas 400 fanegas de trigo a 65 las 96, sin compradores. Se han vendido 500 a 62.

Villalón, 5.—Se sostienen los precios de las harinas, aunque con flojedad. La venta de residuos paralizada por exceso de pastos; de trigo apenas se registran operaciones por ser muy escasa la demanda.

Se vende harina 1.º a 21'50; panadera a 21; salvado tercerilla a 13; 4.º superior a 9; comidilla a 8 y salvadillo a 8; trigo común del país a 60; cebada a 22; garbanzos de 150 a 180 según clase y tamaño; aceite a 62.

Se presentaron 650 arrobas de queso de pata de mulo, vendiéndose a 34 reales y 250 de lo largo a 74 y 80.

Barcelona, 3.—Se ha vendido trigo de Aranda a 61. Llegaron 4 vagones trigo, 5 harinas, 1 avena y 1 habas.

Boletín Religioso

Miércoles.—San Claudio y San Procopio.

Ultimas noticias

(POR TELEFONO) Madrid 6

Sin neteas

El señor Sánchez Guerra nos ha dicho que no se habían recibido noticias del interior ni del exterior.

Colisión entre gitanos

De Bilbao comunican que en Guernica ha ocurrido una colisión entre gitanos, resultando un hombre y dos niños heridos de arma de fuego.

Huelga solucionada

El gobernador de Murcia da cuenta de haber quedado solucionada satisfactoriamente la huelga de mineros, habiéndose reanudado el trabajo.

Vuelco de una lancha

En el estanque del Reire de esta Corte volcó una lancha en que iban dos hombres y una mujer pereciendo ahogado uno de aquéllos.

Subsecretario Interino

El subsecretario de Hacienda señor Ordóñez, ha marchado a San Sebastián habiéndose encargado interinamente del despacho de la subsecretaría el Director General de la Deuda.

Agredido por un jabalí

Comunica el comandante general de Melilla señor Jordana que un soldado que se hallaba dedicado a los trabajos del campo fué agredido por un jabalí que le causó una agresión de poca importancia.

Habia Dato

Al recibimos hoy el presidente nos manifestó que de Marruecos se recibían noticias de haber terminado la expedición de licenciados de aquél ejército.

Nos dijo que los Reyes continuaban en la Granja sin novedad.

El Presidente terminó diciéndonos que esta tarde visitará al exministro señor Gimeno para darle el pésame por la muerte de su anciana madre.

Vocal del Supremo

De Barcelona anuncian que ha salido para esta Corte el general Makenna para posesionarse del cargo de vocal del Consejo Supremo.

La industria del algodón

Dicen de Berlín que las autoridades alemanas han prohibido el tejido del algodón con lo cual al paralizarse esta industria quedarán 60.000 obreros sin trabajo.

Violación de la correspondencia

Dicen de París que en Inglaterra son abiertas las cartas que aparecen con inscripciones alemanas. En Berlín se abren las sacas de la correspondencia y de esta se separa la que lleva inscripción inglesa.

ALONSO E HIJOS.—Mayor principal, 71

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERIA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller — Herrería artística
 — Carpintería de armar — Rejas, balcones, balaustrados —
 — Muebles.—Altars — Fundición artística e industrial

MAQUINARIA AGRICOLA

Avantadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

FEDERACION CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés

Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calle de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

¡¡Labradores!!

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».

Precio de cinco bidones, aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, trece pesetas, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, por Giro postal, a Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes, «Hotel Villa Paca», Valladolid.

Aguas minerales y estación climatoterápica de BOÑAR (León)

Bicarbonatado-Sódico Cálcicas-Nitrogenadas, Radio-activas

LAS MÁS NITROGENADAS DE ESPAÑA

Recomendadas por los especialistas para la cura de la tuberculosis.

Las más eficaces para el tratamiento y curación de todas las afecciones del aparato respiratorio.

Muy indicadas para la cura de las enfermedades del aparato digestivo, reuma, artitismo, neurastenia, anemia, clorosis y convalecencias.

Clima seco y de altura, gran Hotel, servicio completo de desinfección, telégrafo, coches de la estación al balneario, que dista kilómetro y medio.

ITINERARIO: Estación de Boñar (Línea de la Robla a Bilbao), que empalma en la Robla con la de Madrid a Gijón; y en Mataporquera con la de Madrid a Santander.

Temporada oficial: del 20 de Junio al 30 de Septiembre

Pedidos de habitaciones, al administrador del balneario, Boñar

Venta

Se venden ó traspasan, al contado ó en dos plazos, todas las maderas del taller de carpentería de Celedonio Delgado, en Monzón.

SE VENDE

Al contado, o a pagar en el próximo mes de Septiembre, un carro de par seminuevo, con armazón, redes, y tableros para paja; para tratar, Benigno Amor Revenga.

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía.

También se pasa a domicilio.

MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA

Antonino González

ARMERO

Expendedoría de explosivos atm. 2

BALNEARIO DE SANTA TERESA-Avila

El mejor Sanatorio de Verano

Clima de altura 1286 metros y el más seco de la Península. A 4 kilómetros de Avila. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litínicas. Inmejorables para los aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artitismo y convalecencia de enfermedades. Nueva sección de hidroterapia, luz eléctrica en habitaciones, paseos y jardines. Un magnífico salón de recreo con teatro y otro de billar y tresillo. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa a todos los trenes del día y particulares a todas horas previo aviso.

TEMPORADA 20 JUNIO A 20 SEPTIEMBRE

FIDANSE FOLLETOS GRATIS AL ADMINISTRADOR

Gran Hotel moderno Villafranca

Propiedad de Celedonio Herrera

A cargo de VICTOR TORRE

Mesas independientes, Café y mesa de billar, Gran salón de recreo. Coches permanentes al Hotel y a los balnearios gratis. Hospedaje completo de 6 a 7 pesetas

ONTANEDA - ALCEDA

Venta

Se hace de una mesa de Billar con dos juegos de bolas y todos los útiles para la misma, un gramófono de Zafiro con sus placas, espejos, mesas de mármol y demás servicio y existencias del café de las Delicias.

AMA DE CRÍA

Casada, de treinta años, con lactancia, desea criar en su casa.

Dirigirse a Cecilia Hernández, de la calle de Cerrato.

Casa

Se vende la señalada con el n.º 2 de la calle de la Bondad, esquina a M. zorqueros. Informe: Mayor pral, 139, 2.º

Para vender

Motor de diez caballos provisto de magneto, fábrica de Gas, tubería, puede verse funcionar. San Juan de Malta 54, taller, Barcelona.

Chocolate

sistema a brazo, clase inmejorable. De venta: HORNO FRANCESES.

Centro de Negocios

DE

Teógenes Manuel

Este Centro que antes tenía instalada su oficina en la calle Mayor principal, 52 y 54, pone en conocimiento que desde esta fecha ha sido trasladado por mejora de local, al núm. 28 de la misma calle, donde el Comercio encontrará todas las facilidades que en defensa de sus intereses, necesita contra las Compañías de los Ferrocarriles, para cuyo estudio cuenta esta oficina con personal técnico y competente.

A fin de hacer este importante servicio en las mejores condiciones económicas posibles, se abren abonos mensuales por los que mediante un módico estipendio, todos los comerciantes e industriales, pueden tasar sus talones y formular las debidas reclamaciones a que da lugar el contrato de transporte de mercancías.

ACEPTA LA BIBLIOTECA GRATUITA

QUE SE LE OFRECE

La meritisima labor que viene realizando el Patronato social de buenas lecturas (Bailén, 35, Madrid), ha sido coronada por el más feliz éxito. Alentada esta institución por el aplauso público ofrece a nuestros lectores irles formando una biblioteca gratuita con sólo aceptar alguna de las ventajosísimas suscripciones que siguen:

SUSCRIPCIÓN F: Los que acepten esta suscripción, constituida por los periódicos más económicos de España, recibirán: 1.º 10 ejemplares mensuales de *La Cultura Popular*; 2.º 10 ejemplares mensuales de *Pan y Catecismo*; 3.º 5 ejemplares mensuales de *Frailes y Mojas*; 4.º 1 ejemplar mensual de *La buena Prensa y el buen Libro*; y 5.º 12 obras (biblioteca gratuita) a elegir entre las que citamos al final de esta noticia. Precio de suscripción anual, pesetas 5,50.

SUSCRIPCIÓN G: Formada por seis notabilísimas novelas premiadas en concurso. *La locura*, novela de Narciso Oller, *El reloj del amor y de la muerte*, novela de E. Carrere, *Lo difícil que es ir al Cielo...*, novela de Linares Rivas, *Desamor*, novela de Fernández Villegas (Zeda), *Blasones y talegas*, novela de José M.ª de Pereda, *Los suaves milagros*, de Francisco Villaespesa.

Todas las novelas citadas han merecido inusitadas alabanzas de la crítica é importantes premios en metálico. Precio de suscripción, pesetas 6 al año con derecho a recibir otras seis obras elegidas entre las que se citan al final.

SUSCRIPCIÓN F Y G COMBINADAS: Los suscriptores que acepten esta oferta recibirán los periódico y novelas que se relacionan en las suscripciones F y G, más las 16 obras de regalo que anotamos a seguido. El precio es de pesetas, 11 (se rebajan 50 céntimos).

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 15 de Junio de 1915

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE LLEGADA	HORAS DE SALIDA	Observaciones
Correo-Expres	1.º, 2.º y 8.º	Gijón	Madrid	00:09	00:12	
	1.º, 2.º y 8.º	Santander	Madrid	00:18	00:30	
	1.º, 2.º y 8.º	Madrid	Coruña	00:38	1:00	
	1.º, 2.º y 8.º	Coruña	Madrid	1:04	1:11	
	1.º, 2.º y 8.º	Madrid	Santander	1:38	1:38	
	1.º, 2.º y 8.º	Madrid	Gijón	1:48	2:02	
Rápido	1.º	Coruña y Gijón	Madrid	2:19	2:21	Martes, Jueves y Sábados
Mercancías	2.º y 8.º	Palencia	León		2:28	
Mercancías	1.º, 2.º y 8.º	Palencia	Madrid é Irán		2:38	
Mixto Regular	1.º, 2.º y 8.º	Madrid	Coruña y Gijón	2:48	2:01	
Mixto	1.º, 2.º y 8.º	Madrid	Santander	2:04	2:12	
Mercancías	2.º y 8.º	Sahagún	Palencia	10:17		
Mercancías	1.º, 2.º y 8.º	Barruelo	Venta de Baños	11:04	12:09	
Ganadero	1.º, 2.º y 8.º	Lugo	Madrid	12:02	12:20	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irán.
Ganadero	1.º, 2.º y 8.º	León	Venta de Baños	14:06	14:39	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid.
Rápido	1.º, 2.º	Madrid	Santander	15:08	15:06	Martes, Jueves y Sábados.
Rápido	1.º, 2.º	Santander	Madrid	15:04	15:06	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	1.º, 2.º y 8.º	Palencia	Venta de Baños		15:21	
Mercancías	1.º, 2.º y 8.º	Venta de Baños	León	15:22	16:40	Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid.
Mercancías	1.º, 2.º y 8.º	Venta de Baños	Barruelo	15:22	17:10	Toma en Baños viajeros del rápido de Irán.
Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid é Irán	17:40	18:02	
Mercancías	id. id. id.	Coruña	Madrid é Irán	18:18	18:24	
Mercancías	id. id. id.	Madrid é Irán	Palencia	20:17		
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	21:02	21:18	
Mercancías	id. id. id.	Madrid	Coruña	22:14	22:20	
Rápido	1.º	Madrid	Coruña y Gijón	22:46	22:51	Lunes, Miércoles y Viernes.

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE LLEGADA	HORAS DE SALIDA
1	Mixto discrecional	1.º y 2.º	Villalón-Villalón	Palencia	8:30	8:40
2	regular	1.º y 2.º	Palencia	Villalón-Biosco-Villada		12:00
3	discrecional	1.º y 2.º	Palencia	Villalón		
4	regular	1.º y 2.º	Biosco-Villada-Villalón	Palencia	12:41	